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1. רשמו את התופעות בשורת המשבצות הראשונה בתוך התרשים שלפניכם.
     תוכלו להוסיף משבצות במידת הצורך.
2. אילו מערכות מעורבות בכל אחת מהתופעות או התחושות שרשמתם? 
   - רשמו אותן בשורת המשבצות השנייה.   
3. את שורת המשבצות השלישית תשלימו במהלך השיעורים הקרובים. 
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השלימו בשורת המשבצות השלישית, את  המשבצת שמתחת למערכת ההובלה: הגברת זרימת הדם.
4. אם כל המערכות שרשמתם בשורה שנייה מעורבות בתופעות הקשורות לריצה, מה לדעתכם הקשר בין המערכות הללו? 



א. מבוא: מערכות בגוף האדם

גוף האדם הינו מערכת הבנויה מתת-מערכות שונות. כל תת מערכת היא מערכת בפני עצמה. לתת-מערכות אלה אנו קוראים בדרך כלל מערכות בגוף האדם. מערכות אלה הן: העצבים, ההובלה (דם), השלד, השרירים, הנשימה, העיכול, ההפרשה (השתן), הרבייה, ההפרשה הפנימית (ההורמונאלית) ויש המתייחסים גם אל העור כאל מערכת. 

החלוקה המקובלת למערכות היא חלוקה על-פי תפקוד, למשל: למערכת השרירים תפקיד בתנועה, למערכת העצבים תפקיד בתאום. עם זאת, חשוב להדגיש, כי תהליך/פעולה מסוימת תלויה תמיד בשיתוף פעולה בין מערכות שונות. לדוגמא, תהליך הנשימה אינו יכול להתרחש ללא שיתוף פעולה בין מערכת הנשימה לבין מערכות השלד, השרירים, העצבים וההובלה. תנועה היא תוצאה של שיתוף פעולה הדוק  בין מערכות העצבים, השלד, השרירים, וכן הלאה.

חלק מהמערכות, כגון מערכת הנשימה, מערכת העיכול, מערכת ההפרשה, הן מערכות הממוקמות באזור מסוים בגוף; חלק מהן - כגון  מערכת השלד, מערכת השרירים, מערכת העצבים ומערכת ההובלה - מתפרשות על פני כל הגוף.
שרירי הנשימה - האם הם שייכים למערכת השרירים או למערכת הנשימה?  הצלעות - האם הן שייכות למערכת השלד או למערכת הנשימה? שרירי הלסת - האם הם שייכים למערכת השרירים או למערכת העיכול?
שיתוף הפעולה שבין המערכות השונות המרכיבות את גוף האדם מאפשרים לנו לבצע פעולות מורכבות ומתוחכמות, לשרוד בתנאים קשים, להאריך חיים ולהגיע להישגים רבים. שיתוף פעולה, ויסות ותיאום בין מערכות הגוף קיים גם ביצורים חיים אחרים.

ב. מערכת הובלה באדם

תעודת זהות למערכת ההובלה:  

מיקום בגוף האדם: בכל הגוף  

תפקיד המערכת : מערכת ההובלה מקשרת בין התאים בגוף לסביבה החיצונית ובין התאים לבין עצמם. 
מערכת ההובלה היא מערכת הדם המספקת לתאים חמצן וחומרים שונים הדרושים לתפקודם, ומסלקת מהם חומרי פסולת שאינם נחוצים לתאים ומזיקים להם. 
מערכת ההובלה מקשרת בין מערכות שונות בגוף האדם כגון: מערכת העיכול, מערכת ההפרשה ומערכת הנשימה, לבין חלקי הגוף השונים.
למערכת תפקידים נוספים ביניהם עזרה בשמירה על טמפרטורת גוף קבועה.
מבנה המערכת: מערכת סגורה של צינורות המגיעים לכל חלקי הגוף. המערכת בנויה מהלב (משאבה) וכלי דם –עורקים, ורידים ונימים, המובילים את הדם בחלקי הגוף השונים.  
מידע נוסף על מערכת ההובלה:
מבנה מערכת ההובלה מערכת ההובלה מורכבת מהלב, מצינורות הדם ומהדם עצמו שזורם בצינורות. מערכת זו משמשת להובלת חומרים ממקום למקום בגוף וכן לויסות חום הגוף. מערכת הדם נקראת גם מערכת ההובלה של הגוף.
הלב פועל כמו משאבה: כשהוא מתכווץ הוא דוחף את הדם בצינורות חלולים לכל חלקי הגוף. הצינורות החלולים האלה נקראים כלי-דם.

הדם יוצא מן הלב אל עורק גדול הקרוי אבי העורקים.  העורק הזה מסתעף לעורקים קטנים יותר ויותר. רשת העורקים המסועפת מגיעה לכל האיברים בגוף.
העורקים הקטנים ביותר נקראים "עורקיקים". לדופן העורקים חוזק וגמישות הדרושים להם כיון שהדם המגיע אליהם מהלב מגיע בלחץ גבוה. מכל עורקיק מסתעפים נימי דם רבים. 
הדם הזורם בנימים עובר קרוב מאוד לתאי הגוף. דרך הדפנות של הנימים חומרים שונים (כגון: חמצן ומזון), עוברים לתאים. חומרים אחרים (כגון: פחמן דו-חמצני ופסולת), עוברים מהתאים אל הדם שבנימים.
דופן הנימים מורכבת משכבת תאים אחת – שכבת אנדותל. הדופן דקה מאוד ולכן יכולים החומרים השונים לעבור דרכה.
הנימים היוצאים מהעורקיקים מתחברים בקצותיהם לוורידונים דקים, ואלו מתחברים לוורידים גדולים יותר, אשר מובילים את הדם חזרה ללב.
עורק הוא, אם כן, כלי דם ובו זורם הדם מכוון הלב לכוון תאי הגוף ואילו וריד הוא כלי דם בו זורם הדם חזרה לכוון הלב.
הנימים הם כלי הדם אשר דרך דפנותיהם מתבצע מעבר החומרים מהדם אל התאים ומהתאים אל הדם.
התכווצות הלב מאפשרת את זרימת הדם בצינורות. 
הרכב הדם –   מבנה ותפקיד
הדם הוא תמיסה, המורכבת בעיקר ממים. חלק הדם המכיל את המים, בהם מומסים חומרים שונים (לדוגמה: מרכיבי מזון ומלחים שונים)  נקרא: פלסמה. חלקו האחר של הדם מכיל תאי דם ובהם 3 סוגים: 

1. תאי הדם האדומים מובילים את החמצן בדם - הם מכילים את החומר המוגלובין הקושר אליו את החמצן בריאות ומשחרר אותו בקרבת תאי הגוף. ההמוגלובין קושר גם חלק מהפחמן הדו-חמצני ומוביל אותו מהתאים לריאות. המבנה של תאי הדם מאפשר יעילות מקסימלית בכושר נשיאת החמצן: הם חסרי גרעין, וצורתם  השטוחה כשל דסקית מאפשרת לתאים רבים להצטופף בשטח קטן וכך להגביר את כמות החמצן המפעפע לתוכם והנישא על ידם. גמישותם של תאי הדם האדומים מאפשרת להם לעבור גם בנימים הדקיקים. 

2. תאי הדם הלבנים הם בעלי תפקיד בהגנה על הגוף מפני גורמי מחלה -  הם מסוגלים לשנות את צורתם ולצאת מכלי הדם על מנת ל"תקוף" ולנטרל  את גורמי המחלה. הם מתחלקים למספר סוגים. לדוגמא סוג אחד של תאי דם לבנים נקר לימפוציטים מסוג B והוא משתתף בייצור נוגדנים. 
3. טסיות הדם האחראיות על מנגנון קרישת הדם. הטסיות הן חלקי תא. כאשר כלי דם נפגע טסיות דם רבות זורמות לאזור הפגוע ויוצרות שם קריש – מעין פקק המורכב מסיבים של פיברין, טסיות דם ותאי דם אדומים.

 *שימו לב: כי בכל מקום שכתוב דם או מערכת הדם  מתכוונים למערכת ההובלה בגוף האדם.
משימות לתלמידים
1. קראו את המידע על מערכת ההובלה, והשלימו בטבלה שלהלן את מיקומם של האיברים בגוף, את תפקידם ואת הקשר בין המבנה שלהם לתפקידם. העזרו במקורות מידע כתובים או מתוקשבים כמו: 

מערכת הובלה מתוך לב וליבה- מטח

http://science.cet.ac.il/science/transportation/transport1.asp
מחזור הדם- ויקיפדיה

http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%97%D7%96%D7%95%D7%A8_%D7%94%D7%93%D7%9D
מחזורי הדם- ספריה וירטואלית מטח

http://lib.cet.ac.il/pages/item.asp?item=7252
מצגת על מערכת הדם- סנונית

www.snunit.k12.il/bioteach/upload/.ppt/damtamar.ppt

מערכת ההובלה -  התאמה בין מבנה לתפקוד
	שמות אברים/
חלקים  / מרכיבים
ומיקומם בגוף
	תפקוד
	התאמה בין מבנה לתפקוד
	פרטים נוספים

	לב
מיקום בגוף:

__________
	איבר שרירי, הפועל כמשאבה ומזרים דם לכל חלקי הגוף
	* הלב הוא איבר שרירי.
* מחולק לארבעה מדורים: שני חדרים ושתי עליות 
בין הצד הימני לשמאלי מפרידה מחיצה שרירית שאינה מאפשרת מעבר דם מצד לצד.  זוהי הפרדה מוחלטת. 
* בין כל עליה לחדר מפריד מסתם, המאפשר לדם לזרום בכיוון אחד בלבד – מהעלייה לחדר.
* מהצד השמאלי מועבר דם עשיר בחמצן לכל חלקי הגוף  ( דם שעבר דרך הריאות וקלט שם חמצן)
* בצד ימין של הלב - דם שעבר באברי הגוף הגיע לעליה הימנית, והוא עני יחסית בחמצן ויש בו יחסית ריכוז גבוה של פחמן דו-חמצני. מהעליה הימנית  עובר הדם לחדר ימני ומשם לריאות .
* מכל חדר יוצא עורק: מהחדר השמאלי יוצא אבי העורקים המוביל דם לכל הגוף, ומהחדר הימני יוצא עורק הריאה.
* דפנות החדר השמאלי עבות מאוד: מסוגל להתכווץ בעוצמה רבה. 
דפנות חדר הימני דקות יותר:  עוצמת התכווצותן קטנה יותר
* בפתח כל עורק נמצא מסתם המאפשר לדם לזרום רק בכיוון אחד, מהחדר לעורק.
* הלב הוא למעשה שתי משאבות הפועלות כאחת. כל חדר מהווה משאבה הדוחפת את הדם לכיוון אחר: החדר השמאלי דוחף את הדם לאבי העורקים, ולמעשה לכל העורקים במחזור הגוף. החדר הימני דוחף את הדם לעורק הריאה ובהמשך לכל העורקים במחזור הריאות. 
שני החדרים דוחפים את הדם לשני מסלולי זרימה שונים.
כל תאי הלב מתכווצים ביחד ונוצרת התכווצות חזקה הגורמת להוצאת דם בחוזקה אל העורקים. כל התכווצות כזאת נקראת פעימה. 
	הלב ממוקם בבית החזה בין הריאות וגודלו כאגרוף.
קצהו התחתון נוטה מעט לצד שמאל.

	עורק

מיקום בגוף:

__________
	
	
	

	נימים
מיקום בגוף:

__________

	
	*דפנות הנימים עשויות משכבה אחת של תאים ומאפשרות מעבר של חומרים מהדם אל התאים ולהפך. 
* הנימים פרושים כרשת רחבה וצפופה בין התאים
	

	ורידים

מיקום בגוף:

__________
	
	
	בורידי הגוף זורם דם עני בחמצן ואילו בווריד הריאה, המזרים דם מהריאות אל הלב, זורם דם עשיר בחמצן

	הרכב הדם: פלסמה, תאי דם אדומים, תאי דם לבנים, טסיות. 

	פלסמה – נוזל הדם המכיל מים ומומסים., כ-55% מנפח הדם. 
תאי דם אדומים – נושאים את החמצן הדרוש לכל תאי הגוף.
תאי דם לבנים – משתתפים בהגנה על הגוף  מגורמים זרים. חלק ממערכת החיסון של הגוף.
טסיות דם – משתתפות בתהליך קרישת הדם.
	
	כ- 99% מהתאי הדם הם תאי הדם האדומים.


2. בספר הלימוד "המים חומר לחיים" בעמודים 52-51 יש מידע על מערכת ההובלה (הדם). 
 קראו את המידע וענו על השאלות 2,3,5,6, 1 בעמוד 51. 

3. אילו מהבאים הם מתפקידי הדם? סמנו את כל האפשרויות הנכונות.
1. הגנה מפני מחלות.           
2. עיכול מזון.
3. הרחקת חומרי פסולת מהתאים.
4. הבאת חמצן לחלקי הגוף השונים.
4. איזה מרכיב תופס את החלק הגדול ביותר מנפח הדם?

1. תאי דם אדומים
2. תאי דם לבנים
3. חמצן
4. נוזל הדם  (פלסמה).
5. תאי דם אדומים הם גמישים. תכונה זו מאפשרת להם - 

1. לצאת בקלות מכלי הדם.

2. לעבור בקלות בכלי הדם הצרים.

3. להיכנס בקלות לתאי הגוף.
4. לקשור אליהם יותר חמצן.
6. השלימו בטבלה את התפקוד של כל אחד מתאי הדם.
	תאי דם אדומים
	תאי דם לבנים
	טסיות דם

	
	
	


7. כיצד בנוי לב האדם?

1. חלל אחד ושני כלי דם
2. שני חללים ושני כלי דם
3. שלושה חללים וכלי דם אחד
4. ארבעה חללים וארבעה מסתמים.

8. טיפת דם זורמת מן הלב לבוהן הרגל וממנה חזרה ללב בכלי הדם. מהו המסלול שהיא עושה בכלי הדם?
1. לב

עורק

וריד
   נים             הדם זורם מהלב לעורק, משם לווריד    
                                                                                    ומשם לנים.
2. לב
  
עורק 
  
וריד  
   נים           הדם זורם מהלב לעורק, משם לווריד, משם 
                                                                                   לנים                    
                                                                                     ומשם ללב.                                                             
  
3. לב

עורק

נים
   וריד            הדם זורם מהלב לעורק, משם לנים, משם                 
                                                                                    לווריד ומשם ללב.


4. לב
           עורק      
 נים        וריד            הדם זורם מהלב לעורק, משם לנים          
                                                                                       ומשם  לווריד  וחוזר דרך אותם כלי               

                                                                                         דם: וריד, נים ועורק, בחזרה ללב.
9. לפניכם ציור של נימת דם ושל תאים, הנמצאים מסביב לה. 
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נימי הדם הם המקום בו מתרחש מעבר חומרים בין הדם ובין תאי הגוף. חומרים יוצאים מהדם ועוברים אל התאים, וחומרים אחרים עוברים מהתאים אל הדם. הביאו דוגמאות לחומרים אלה:
	חומרים העוברים מן הדם אל התאים
	חומרים העוברים מן התאים אל הדם

	
	

	
	

	
	


10. לפניכם ציור של נימת דם ושל נאדית אוויר אחת בריאות. 
איזה חומר עובר מן האוויר שבנאדיות הריאה לדם שבנימת הדם, ואיזה חומר עובר מן הדם לאוויר?
11.  עורקים הם:

1. כלי דם המובילים דם אל הלב .                                    ב.   כלי דם המובילים דם מן הלב.
ג.   כלי דם בהם זורם דם עשיר בחמצן.                              ד.   כלי דם בהם זורם דם אדום.

12. ורידים הם:

א. כלי דם המובילים דם אל הלב.                                           ב. כלי דם המובילים דם מן הלב.

ג. כלי דם בהם זורם דם עשיר בחמצן.                                     ד.כלי דם בהם זורם דם כחול.
13. לפניכם תחנות במסלול שעובר חלקיק של פחמן דו-חמצני שנוצרה בתאי שריר היד, עד שיפלט מהגוף. 
     סדרו את התחנות הבאות ברצף הנכון: תאי השריר, לב,  עורקים,  ורידים, ריאות,  נימי דם.
14. ידוע כי אצל אנשים, החיים בהרים גבוהים, שהאוויר בהם דל בחמצן, ניתן למצוא מספר גדול יותר של תאי דם אדומים בדם מאשר אצל אנשים, החיים באזורים נמוכים, בהם כמות החמצן באוויר גדולה יותר. הסבירו: מה היתרון של תופעה זו בגוף האדם?
15. בבדיקת דם שנערכה לאורי נמצא כי מספר תאי הדם הלבנים גבוה במידה נכרת מהממוצע. תוצאה זו יכולה להצביע על:

 א. חוסר ברזל          ב. לחץ דם גבוה         ג.חדירת חיידקים לגוף           ד.חוסר שינה ועייפות  
16. מהו הליקוי העלול להתפתח אצל תינוק שגופו אינו מסוגל לייצר תאי דם לבנים?
1. קשיים בהובלת החמצן.
2. ירידה ברמת ההתנגדות למחלות מדבקות.
3. קרישה איטית מדי של הדם.
4. עלייה בלחץ הדם.
17. דופן העורקים היא שרירית ועבה. דופן הנימים היא דקה מאוד. הסבירו כיצד מתאימות תכונות אלה לתפקודם של כל אחד מסוגי כלי הדם.
18. אנשים החולים באנמיה (חוסר בתאי דם אדומים) סובלים לעתים קרובות מעייפות ומחולשה. הסבירו מדוע.
19. לעיתים נולדים תינוקות עם מום ובו קיים חור במחיצה המפרידה בין שני חלקי הלב - הימני והשמאלי. מדוע חשוב לתקן מום זה? 
20. בטיפוס על הר, שרירי הרגליים מופעלים והנשימה מואצת. כדי לפעול כנדרש, שרירי הרגליים זקוקים לאספקה מוגברת של חמצן. 
מהו המסלול שיעשה חלקיק של חמצן, הנקלט בגוף עד שיגיע אל שרירי הרגליים? 
סדרו את התחנות הבאות ברצף הנכון: תאי השריר, לב,  עורקים,  ורידים, ריאות,  נימי דם.

ג. מערכת הנשימה
תעודת זהות למערכת הנשימה:  

מיקום בגוף האדם: בית החזה 

מבנה המערכת : מערכת הנשימה היא למעשה צינור ארוך ומסועף, הפתוח בצידו האחד אל הסביבה החיצונית, ובצדו האחר מסתיים בשקיקים קטנים ומרובים, בעלי דפנות דקיקות - נאדיות הריאה, שדרכן עובר החמצן מן האוויר אל הדם והפחמן הדו-חמצני מהדם אל האוויר שבנאדיות.
תפקיד המערכת : לאפשר חילוף גזים בין הגוף לסביבה החיצונית.   בתהליך שאיפה האדם קולט  חמצן מן הסביבה החיצונית אל הראות ומהן אל הדם. בנשיפה- האדם פולט פחמן דו-חמצני מן הדם אל האוויר שבריאות ומהן החוצה.
לפניכם אנימציה המתארת את תהליך חילוף הגזים: 

 http://www.smm.org/heart/lungs/respiration.swf  
מידע נוסף על מערכת הנשימה:

 מערכת הנשימה - מערכת הנשימה היא למעשה צינור ארוך ומסועף, הפתוח בצידו האחד אל הסביבה החיצונית, ובצדו האחר מסתיים בשקיקים קטנים ומרובים, בעלי דפנות דקיקות (נאדיות הריאה), שדרכן עובר החמצן מן האוויר אל הדם והפחמן הדו-חמצני מהדם אל הריאות. מערכת הנשימה מורכבת מפתחי הנשימה (האף והפה), צינורות הנשימה (הקנה והסימפונות) והריאות. תהליך הנשימה מורכב משאיפה ומנשיפה. השאיפה מתחילה כשפקודה מהמוח מורה לשרירי הנשימה להתכווץ. השרירים שבין הצלעות מתכווצים ועל ידי כך מרימים ומרחיבים את בית החזה, הסרעפת מתכווצת ויורדת ועל ידי כך תורמת גם היא להרחבה של בית החזה. כתוצאה מכך יורד לחץ האוויר בתוך הריאות ואוויר מבחוץ זורם דרך האף והפה אל קנה הנשימה ואל הסימפונות ומשם אל הריאות. האוויר ממלא את הנאדיות והחמצן שבתוכו מפעפע דרך קרום הנאדיות אל נימי הדם העוטפות אותן. הדם הזורם בנימים מוביל את החמצן אל תאי הגוף. באותו הזמן מפעפע גם הפחמן הדו-חמצני מהדם אל חלל הנאדית. בתהליך הנשיפה קֵן נפח הריאות, הלחץ גדל והאוויר יוצא החוצה כשהוא מכיל פחות חמצן ויותר פחמן דו-חמצני. 

כיצד מותאם מבנה מערכת הנשימה לתפקודה?

באף ובצינורות הנשימה מתבצעות פעולות שונות המאפשרות לאוויר להגיע לריאות כשהוא לח, נקי ובטמפרטורה מתאימה. האף וצינורות הנשימה מצופים בשכבה לחה בעלת ריסים שיכולים לנוע - שכבה זו קרויה רירית נשימתית. מבנה זה מאפשר לכידה של חלקיקים וגורמי זיהום אחרים הנמצאים באוויר הנשאף. נימי הדם המרובים הנמצאים באף גמחממים את האוויר.

מבנה צינורות הנשימה מקל על המעבר החופשי של האוויר: הם בנויים מטבעות סחוס (רקמה רכה), המחוברות ביניהן על ידי שרירים. טבעות הסחוס מבטיחות שדפנות הצינור לא תדבקנה זו לזו וכך יישאר הצינור פתוח תמיד למעבר אוויר. הטבעות והשרירים שבין הטבעות מבטיחים את גמישות הצינורות. כך עובר האוויר ללא הפרעה, גם כשאנו, לדוגמה, מתכופפים או מפנים את ראשנו לצדדים.
נאדיות הריאה המרובות מגדילות מאוד את שטח הפנים לחילוף הגזים בין האוויר שבריאות לבין הדם. הדפנות הדקות, המוקפות ברשת של נימי דם, מאפשרות תנועה מהירה של הגזים בין הדם לבין האוויר שבחלל הנאדית.  

משימות לתלמידים
1. קראו את המידע על מערכת הנשימה, והשלימו בטבלה את מיקומם של האיברים בגוף, את תפקודם ואת הקשר בין המבנה שלהם לתפקודם. היעזרו במקורות מידע כתובים או מתוקשבים כמו: 
מערכת הנשימה- ויקיפדיה

http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%A2%D7%A8%D7%9B%D7%AA_%D7%94%D7%A0%D7%A9%D7%99%D7%9E%D7%94
מערכת הנשימה- סטארמד, מרכז הרופאים המומחים

http://www.starmed.co.il/Asthma/BreathingSystemStructure
מסע וירטואלי להכרות עם מערכת הנשימה- סנונית

http://agribio.snunit.k12.il/Breath_site/virtual_pre6.html
מערך הדרכה למכשור רפואי בשיתוף בי"ח תל השומר ואורטי
http://clickit3.ort.org.il/APPS/WW/Page.aspx?ws=7c9d4dbd-d8e3-4c8b-acc5-cf4925a6847e&page=019af05a-2560-4ed1-95f0-b9d6aadbf09a&fol=cdc5f2e8-f0c5-42c2-850b-f3dfbe728e6d

	שמות אברים/
חלקים
ומיקומם בגןף
	תפקוד
	התאמה בין מבנה לתפקוד
	פרטים נוספים
ואו תמונות של האיבר

	אף
מיקום בגוף: ________
	
	*השערות הקטנות המצויות בתוך האף מונעות את חדירת חלקיקי האבק הגדולים לגוף.

* חלקיקי האבק הקטנים נדבקים אל הריר המופרש לחלל האף. 

* ריבוי כלי הדם באף גורם להתחממות האוויר העובר דרכו כך שהאוויר המגיע לקנה הנשימה הוא בטמפרטורה של 35 מעלות צלסיוס 
*  חלל האף מצופה בשכבת ציפוי לחה הנקראת רירית, המעבירה לחות לאוויר. אוויר העובר דרך האף מכיל 97 אחוזי  לחות.
	כאשר המעברים באף חסומים אפשר להחדיר אוויר לריאות דרך הפה, אבל האוויר הנכנס אינו מסונן ואינו חם ולח.

	קנה נשימה וסימפונות
מיקום בגוף: ________

	
	 
	

	ריאות 
ונאדיות הריאה 
מיקום בגוף: ________
	
	הנאדיות מוקפות ברשת של נימי דם, אשר בהם מתבצע  קליטת חמצן ופליטת פחמן דו חמצני.
מספרן של הנאדיות מגיע לכ- 30,000 . אם היו פורשים את הנאדיות  זו ליד זו היה מגיע שטחן הכולל לכ-70 מטרים מרובעים (כגודלו של מגרש טניס). מבנה זה מאפשר שטח מגע גדול בנפח קטן יחסית.
	

	סרעפת מיקום בגוף: ________

	
	
	


מערכת הנשימה- התאמה בין מבנה לתפקוד
2. החמצן הנשאף דרך האף מגיע לריאות, ומשם הוא:
1. ממשיך בתעלות אוויר ללב.
2. ממשיך בתעלות אוויר אל תאי הגוף.

3.      נספג אל הדם.
4. יוצא בחזרה בנשיפה.
3. השלימו במשפטים הבאים את המילה 'שאיפה' או 'נשיפה'.
1. כאשר האוויר יוצא מהריאות זוהי ______________

2. כאשר האוויר נכנס לריאות זוהי _______________.
3. בית החזה מתרחב ב _____________.

4. בית החזה חוזר לגודלו הקודם ב _______________.
4. איזה תפקיד יש לסרעפת בתהליכי השאיפה והנשיפה?
1. הסרעפת מגבירה ומאיטה את השאיפה
2. הסרעפת מכווצת את הריאות בשאיפה
3. הסרעפת מקטינה ומגדילה את חלל בית החזה
4. הסרעפת דוחפת את הצלעות למעלה ולמטה
5.  מדוע בריא יותר לנשום דרך האף מאשר דרך הפה?
6. קבוצה גדולה של אנשים נמצאת בחדר סגור במשך זמן ממושך.

כיצד ישתנה הרכב האוויר לאחר זמן מה?

1. רמת הפחמן הדו-חמצני ורמת החמצן ירדו.

2. רמת הפחמן הדו-חמצני ורמת החמצן יעלו.

3. רמת הפחמן הדו-חמצני תעלה ורמת החמצן תרד.

4. רמת הפחמן הדו-חמצני תרד ורמת החמצן תעלה.

7. ידוע כי מי סיד צלולים הם תמיסה שקופה שמעכירה (הופכת ללבנה או לפחות צלולה) בנוכחות פחמן דו-חמצני.  

תלמידים בצעו את הניסוי הבא:

הם מילאו שתי מבחנות עד מחציתן במי סיד צלולים.  למבחנה א' הוסיפו חמישה זרעים  שהושרו קודם לכן במים, ואילו את מבחנה ב' השאירו ללא טיפול. כעבור יום גילו שמי הסיד במבחנה אליה הוכנסו הזרעים הפכו ללבנים, ואילו במבחנה ב' נשארו מי הסיד צלולים.

1. מה מטרת הניסוי? 
1. לבדוק מה קורה לפחמן דו-חמצני בנוכחות מי סיד צלולים.
2. לבדוק מה קורה למי סיד צלולים בנוכחות פחמן דו חמצני.
3. לבדוק האם הזרעים פולטים פחמן דו-חמצני. 
4. לבדוק מה קורה לזרעים בנוכחות מי סיד צלולים.
2. מהי מבחנת הביקורת ומהי מבחנת הניסוי?
1. המבחנה עם הזרעים היא מבחנת הניסוי, והמבחנה ללא הזרעים היא מבחנת הביקורת.
2. המבחנה ללא הזרעים היא מבחנת הניסוי, והמבחנה עם הזרעים היא מבחנת הביקורת.
3. שתי המבחנות הן מבחנות ניסוי. אין בניסוי זה מבחנת ביקורת. 
3. סמנו באילו מקרים נוספים יעכירו מי סיד צלולים. הסבירו את בחירתכם.  ניתן לסמן יותר מתשובה אחת.

1. אם ננשוף לתוכם.

2. אם נכוון לעברם זרם אוויר חם.

3. אם נשים בתוכם אבן.

4. אם נשים בתוכם דגים.

ד. מערכת העיכול

תעודת זהות למערכת העיכול

מיקום בגוף האדם:  מהפה עד פי הטבעת. חלקי המערכת הקיבה, המעיים הכבד והלבלב נמצאים בחלל הבטן.  
תפקידי המערכת : 
1. פירוק המזון באמצעים מכאניים וכימיים (על ידי אנזימים)
2. ספיגת חומרי המזון לדם.
מבנה המערכת : מערכת העיכול בנויה מצינור ארוך שאורכו כ-  9 מטרים. הצינור מתחיל בפה  לשם המזון נכנס, ומסתיים בפי הטבעת, משם החומרים, שלא עוכלו, יוצאים אל מחוץ לגוף.  צינור העיכול כולל את האיברים:  ושט, קיבה ומעיים. כל איבר הוא תחנה, שבה מתרחש חלק מתהליך העיכול. המזון נדחף לאורך צינור העיכול על ידי התכווצות והתרפות של השרירים המצויים בדפנות הצינור.
מחוץ לצינור העיכול קיימות 2 בלוטות: הכבד והלבלב,  הבלוטות מפרישות מיצי עיכול שמכילים אנזימים שהם חומרים המפרקים את המזון למרכיבים קטנים ופשוטים יותר. זהו פירוק (עיכול) כימי. בצורה כזו יכולים החומרים שהתקבלו מתהליך העיכול לעבור דרך קרומי התאים ולהיספג  אל הדם.

המחשה של תהליך העיכול באתר מעגל התזונה- מטח http://science.cet.ac.il/science/energy/energy4.asp

תיאור המסע של המזון מהכניסה לגוף ועד לקליטתו בתאי הגוף

http://science.cet.ac.il/science/energy/energy5.asp
מידע נוסף על מערכת העיכול:

מערכת העיכול - למערכת העיכול שני תפקידים: 1. פירוק המזון באמצעים מכניים וכימיים (על ידי אנזימים) 2. ספיגת חומרי המזון לדם. 

מערכת העיכול מורכבת מצינור העיכול - הכולל את הושט, הקיבה והמעיים, ומבלוטות העיכול - בלוטות הרוק, הכבד, הלבלב ועוד. הבלוטות מפרישות מיצי עיכול שמכילים אנזימים - חומרים המפרקים את המזון למרכיבים קטנים ופשוטים יותר, הניתנים לספיגה אל הדם.

כבר בפה מתרחש פירוק ראשוני של המזון: השיניים חותכות וטוחנות את המזון לחתיכות קטנות יותר (פרוק מכאני), הרוק מרטיב את המזון והאנזים המצוי בו מפרק את העמילן (רב-סוכר) שבמזון לסוכרים פשוטים יותר. חיתוך המזון ולעיסתו מגדילים את שטח הפנים שלו כך שהאנזים שברוק יכול לפרק את העמילן בצורה יעילה יותר.

הושט הוא צינור שרירי המעביר את עיסת המזון מן הפה אל הקיבה ללא פירוק נוסף. בקיבה ממשיך להתבצע הפירוק המכני על ידי פעולתם של שרירי הקיבה והפירוק הכימי של  החלבונים. בהמשך עובר המזון למעי הדק ושם מתבצעים תהליכים נוספים של פירוק כימי של חומרי המזון -  הפחמימות, השומנים והחלבונים, למרכיבים קטנים ופשוטים, הנספגים לדם דרך דפנות תאי המעיים. 

כיצד מותאם מבנה מערכת העיכול לתפקודה?

השיניים והלשון מותאמים לחיתוך, כתישה וערבוב של המזון בפה. הושט השרירי מותאם לדחיפת המזון לקיבה. הקיבה מותאמת על ידי השרירים לפרוק המכני של המזון ועל ידי הבלוטות המפרישות בדפנותיה לפירוק כימי של המזון.

שטח הפנים לספיגת חומרי המזון במעיים הוא גדול מאוד הודות לאורכו הרב של המעי הדק והודות לבליטות (סיסים/מוריגים) בדפנות המעי.

משימות לתלמידים
1. קראו את המידע על מערכת העיכול, והשלימו בטבלה את מיקומם של האיברים בגוף, את תפקידם ואת הקשר בין המבנה שלהם לתפקידם. העזרו במקורות מידע כתובים או מתוקשבים כמו: 
מערכת העיכול מתוך לב וליבה- מט"ח

http://science.cet.ac.il/science/energy/energy4.asp
מערכת העיכול- ויקיפדיה

http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%A2%D7%A8%D7%9B%D7%AA_%D7%94%D7%A2%D7%99%D7%9B%D7%95%D7%9C
מערך הדרכה למכשור רפואי בשיתוף בי"ח תל השומר ואורטי
http://clickit3.ort.org.il/Apps/WW/page.aspx?ws=7c9d4dbd-d8e3-4c8b-acc5-cf4925a6847e&page=019af05a-2560-4ed1-95f0-b9d6aadbf09a&fol=ac12a5ef-d985-46fa-a9b5-ee5b742a353c
תחנות במערכת העיכול- סנונית

http://bioteach.snunit.k12.il/chapter2/

מערכת העיכול- התאמה בין מבנה לתפקוד
	שמות אברים/
חלקים  

ומיקומם בגוף
	תפקוד
	התאמה בין מבנה לתפקוד
	פרטים נוספים ואו תמונות של האיבר

	הפה

מיקום בגוף: ________
	 
	השיניים בנויות מחומרים קשים ועמידים ובכך הן מותאמות לפרק את המזון פירוק מכאני. הן מוחזקות היטב בלסתות, ופעולתן מפוררת את גושי המזון לחתיכות קטנות, וכך שטח הפנים של המזון גדל.
הגדלת שטח הפנים של המזון יוצרת שטח מגע גדול יותר בינו לבין הרוק (האנזים שברוק)  וכך העמילן מתפרק בצורה יעילה ומהירה יותר. 

הלשון מותאמת לערבוב המזון 
	

	הוושט

מיקום בגוף: ________


	
	
	"אין מסיחין בשעת הסעודה פן יקדים קנה לושט" (חז"ל)

קנה הנשימה מצוי לצד הוושט. כדי למנוע כניסה של מזון למערכת הנשימה-  ישנו מבנה קטן בגרון המכסה את הפתח של קנה הנשימה בעת בליעה של מזון  

	הקיבה
מיקום בגוף: ________


	
	
	

	המעי הדק
	במעי הדק מתבצע פירוק כימי נוסף של חומרי המזון -  הפחמימות, השומנים והחלבונים, למרכיבים קטנים ופשוטים, הנספגים לדם דרך דפנות תאי המעיים. 


	
	הכבד הוא הבלוטה הגדולה ביותר בגוף, והוא ממוקם ליד צינור העיכול. הוא מייצר  מיצי המרה המסייעים בפרוק השומנים שבמזון. 
הלבלב- בלוטה שאינה חלק ממערכת העיכול, אך היא מפרישה מיצי עיכול המשתתפים בפירוק של החומרים במעי הדק. 

	המעי הגס
	
	רחב וקצר יחסית למעי הדק. אין בו סיסים ולכן שטח הספיגה שלו קטן.
	

	פי הטבעת
	מהווה את הפתח התחתון של צינור העיכול. דרכו מופרשת הצואה מן הגוף.
	בנוי משריר טבעתי, הנקרא סוגר, שעל פעולתו אנחנו יכולים לשלוט.
	


2. בתהליך העיכול המזון מתפרק. מדוע יש צורך בפירוק המזון?  
3. לשטח הפנים הגדול של המעי הדק יש יתרון ב-
א. חיתוך המזון        ב. פירוק המזון
ג. ספיגת המזון         ד. הפקת אנרגיה

4. איזה מהחומרים הבאים נספג מהמעי אל הדם?
א. חומצות אמיניות             ב. עמילן

ג. חלבונים                           ד. תאית

5. למערכת העיכול שני תפקידים עיקריים: פירוק המזון וספיגת חומרי המזון אל הדם. באיזה מהחלקים הבאים מתרחשת ספיגת המזון?
1. הפה    ב. הושט        ג. המעיים              ד. הקיבה

6. באילו מהחלקים הבאים במערכת העיכול מתרחש פירוק המזון?

1. בפה                      ב. במעיים

      ג.     בקיבה                    ד. א', ב', וג' נכונים.

7. המעי הדק ארוך ומפותל מאוד. מבנה זה מגביר את:
1. פירוק המזון.
                              ב. ספיגת מרכיבי המזון.
           ג. הובלת מרכיבי המזון לתאים.  
ד. חיתוך המזון לחתיכות קטנות.
8. א. מהו הפלט של מערכת העיכול? 
ב. מהו הקלט של מערכת העיכול   
9. מהם תפקידי המזון בגוף? 

10. איזה חומר עיכול נמצא בפה? מה תפקודו? 

11. איזה חומר מעכל נמצא בקיבה ? מה תפקודו? 

12. כיס המרה מאחסן את מיץ המרה, נוזל המסייע בעיכול שומנים, מאילו סוגי מזונות  צריך אדם שהוציאו לו את כיס המרה, להמנע? 
ה. מערכת ההפרשה (שתן)

תעודת זהות למערכת ההפרשה:  

מיקום בגוף: מתחת לבית החזה ועד לאגן.

תפקיד המערכת: תפקידה של מערכת ההפרשה הוא לסנן את הדם ולהפריש החוצה את כל החומרים המומסים בדם שהם בבחינת פסולת. נוזל השתן הנוצר בכליות מכיל את חומרי הפסולת המומסים במים ומופרש משלפוחית השתן אל מחוץ לגוף. כמו כן המערכת שומרת על כמות קבועה של מים ומלחים. 

מבנה המערכת: מערכת ההפרשה בנויה מהכליות, צינורות השתן ושלפוחית השתן.

משימות לתלמידים
1. קראו את המידע על מערכת ההפרשה (שתן), והשלימו בטבלה את מיקומם של האיברים בגוף, את תפקודם ואת הקשר בין המבנה שלהם לתפקודם. היעזרו במקורות מידע כתובים או מתוקשבים כמו: 
תוכלו לקרוא על מערכת ההפרשה באדם בספר הלימוד "מים- חומר לחיים"  עמודים 52-53  
מערכת השתן -  ויקיפדיה

http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%A2%D7%A8%D7%9B%D7%AA_%D7%94%D7%A9%D7%AA%D7%9F
סימולציה של פעולת הכליות בגוף האדם

 http://www.kidneypatientguide.org.uk/site/hkw.swf
מערכת ההובלה- לב וליבה, מטח

 http://science.cet.ac.il/science/transportation/transport1.asp

.

	שמות האיברים

ומיקומם בגוף
	תפקוד
	התאמה בין מבנה לתפקוד
	פרטים נוספים

	כליות
מיקום בגוף: ________   
	
	
	רבע מכלל הדם בגוף נתון בכל דקה בתהליך של סינון ושל סילוק חומרים מזיקים ומיותרים לפני שהוא זורם לאיברים אחרים. כל הדם הנמצא בגופו של אדם בוגר עובר את תהליך הסינון בכליות מידי ארבע חמש דקות.

כמות המים  המופרשת בשתן תלויה בכמות המים בגוף. כאשר יש בגוף מחסור במים תופרש כמות קטנה של מים בשתן וצבעו יהיה לכן כהה יותר. 



	צינורות מובילי שתן

מיקום בגוף: ________ 
	
	
	

	שלפוחית השתן

מיקום בגוף: ________   
	
	
	

	שופכה  

מיקום בגוף: ________   
	פתח ליציאת השתן מהגוף
	ממוקם באזורים שונים אצל זכר ונקבה בבני אדם.
	


מערכת ההפרשה (שתן) - התאמה בין מבנה לתפקוד
ו. קשר בין המערכות- פעילות סיכום

1. חזרו לתרשים של הריצה שבתחילת החוברת, והשלימו את הפרטים החסרים בשורת המשבצות השלישית. 

2. התאימו בין המערכת בגוף האדם ובין תפקודה:
	מערכת השרירים                                                  
	לאפשר חילופי גזים

	מערכת העיכול                                                                   
	להוביל חומרים בגוף

	מערכת העצבים                                                                  
	לאפשר תנועה של הגוף

	מערכת הנשימה                                                                 
	לסלק פסולת ממערכת ההובלה 

	מערכת ההובלה                                                                        
	לקבל מידע ולתת פקודות

	מערכת ההפרשה                                                                     
	לפרק חומרי מזון ולהעבירו למערכת ההובלה


3. כתבו מה הקשר בין כל זוג מערכות - השתמשו בתשובותיכם במושגים - פקודות, מזון, ספיגה, תנועה, חמצן, קליטה.
1. מערכת הנשימה ומערכת ההובלה.
2. מערכת העיכול ומערכת ההובלה.
3. מערכת העצבים ומערכת השרירים

4. מדוע קצב הלב גובר בעת הריצה?

1. היעזרו בייצוג התהליך בתרשים שלפניכם ובמחסן המילים למטה.  השלימו את התרשים.

2. כתבו בעזרת התרשים  הסבר מלא.









מחסן מילים: עליה בצריכת החמצן, עליה בצריכת רכיבי מזון, הגברת קצב הנשימה, עיכול מזון לרכיביו, הגברת הפקת אנרגיה, הגברת זרימת הדם.

5. איזו מערכת גם קולטת חומרים מהסביבה וגם פולטת אליה חומרים?

1.  מערכת העצבים

2. מערכת ההפרשה

3. מערכת הנשימה

4. העור
6. איזו מערכת קולטת מידע ובהתאם לצורך, מפעילה מערכות שונות בגוף?

1. מערכת ההובלה

2. מערכת העצבים

3. מערכת התנועה 

4. מערכת העיכול

7. איזו מערכת אחראית רק  על סילוק חומרים מן הגוף?

1. מערכת ההפרשה

2. מערכת העיכול

3. מערכת הנשימה

4. מערכת ההובלה

8. איבן פאבלוב היה חוקר רוסי, אשר התעניין במיוחד במערכת העיכול, ונעזר לצורך מחקריו בכלבים. הוא שם לב, שבכל פעם שהוא מגיש לכלבים מזון, הם מפרישים רוק. פאבלוב רצה לבדוק, האם גם גירויים אחרים, נוסף על מראה המזון, יכולים להשפיע על הפרשת הרוק. הוא בחר בצלצול פעמון: בכל פעם שהגיש לכלבי הניסוי שלו מזון, הוא גם צלצל בפעמון. לאחר זמן מה, הגיע יום המבחן: הוא ניגש לכלבים וצלצל בפעמון, מבלי להגיש להם מזון. גם הפעם הפרישו הכלבים רוק! 

מה הוכיח הניסוי של פבלוב?
1. שיש קשר בין מערכת העיכול למערכת הנשימה.
2. שיש קשר בין מערכת העיכול להפרשת רוק.
3. שיש קשר בין מערכת העיכול למערכת העצבים.
4. שיש קשר בין צלצול פעמון לעיכול המזון.
9. גם נאדיות הריאה וגם דפנות המעי הדק עטופות בנימי דם רבים.

הסבירו: מהי החשיבות של ריבוי נימי הדם באיברים אלה?

10. הריאות בנויות מאלפי נאדיות זעירות. בדפנות המעי הדק יש אלפי בליטות קטנות, הנקראות: מוריגים.

א. מה המשותף לשתי התופעות הללו?

ב. מהו הקשר בין המבנה והתפקוד בכל אחת מתופעות אלה?
11. בטבלה שלפניכם מוצגים נתונים על כמות הדם (במ"ל) הזורמת במשך דקה בחלקי גוף שונים באדם, כשהגוף נמצא בשלושה מצבים שונים.
	הפעילות
חלקי הגוף/
	מנוחה
	פעילות קלה
	פעילות נמרצת

	מוח
	750
	750
	750

	שריר הלב
	250
	350
	750

	שרירי השלד
	1200
	4500
	12500

	עור
	600
	1500
	1800

	מעיים איברים פנימיים
	1400
	1100
	600



עיינו בטבלה וענו על השאלות הבאות:
א.
תארו מה קורה לכמות הדם הזורמת לאיברים השונים בזמן פעילויות שונות.

ב.
הסבירו מדוע התרחש השינוי בכמות הדם הזורמת בזמן הפעילויות השונות :

1. לשריר הלב.
2. לשרירי השלד.
3. לעור.
13. טבלה מסכמת : מערכות בגוף האדם 
השלימו את המידע בטבלה המסכמת

	שם המערכת
	תפקוד המערכת
	דוגמאות במערכת להתאמה בין מבנה לתפקוד
	דוגמאות לקשר של מערכת זו עם מערכות נוספות בגוף
	שאלה חשובה שיש לי לשאול על המערכת

	מערכת הובלה 
	
	
	
	

	מערכת עיכול 
	
	
	
	

	מערכת נשימה 
	
	
	
	

	מערכת הפרשה
	
	
	
	

	מערכת תנועה (שלד ושרירים) 
	
	
	
	

	מערכת עצבים 
	
	
	
	

	מערכת "כסות הגוף" - העור 
	
	
	
	


14.   אילו מערכות פועלות בגופכם בזמן שאתם משתמשים במחשב? 
נסו לתאר את הקשר בין המערכות ( בכתב או בעזרת תרשים) 
מה קורה לגוף בשעת ריצה?


 חישבו על כל התופעות או התחושות היכולות להופיע


 והתייחסו להוראות  בהמשך.





1. תופעות








2. מערכות שקשורות בתופעה





3. תפקיד המערכת





 





חפשו והדביקו תמונה של מערכת ההובלה





תאי הגוף





נימת דם





דם בתוך נימת הדם





חפשו והדביקו תמונה של מערכת הנשימה





חפשו והדביקו תמונה של מערכת העיכול





חפשו והדביקו תמונה של מערכת ההפרשה





ריצה = תנועה �(התכווצות והרפיית השרירים ותנועת המפרקים)







































































עליה בפליטת פחמן דו חמצני





הגברת �קצב הלב
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